afeer
(Vector)

13.01 4RI (Introduction)

gAR A Sia H IR YR a1 Hifcres IRl &1 Bl 98 & | Iarevvned O I3 & HHY 99 ol
TTfar 40 foe. /Tver off & &9 % 81 9a7 Ahd & fb a9 b a=w o &) ot srerfq ugt s dadt i @1 aikHTor
B 91d § IR 39 AT B I &9 9a1 < b 99 @ fawn fhd avw off af g0 g o 9ar 9a {6 v Afad
g # 99 fa W W) ugd SR |

31d: B 8 dhd & b agR # 31 yaR &) Aifae IRt g 8, ve 9 R daer gl Frd 81 o
TS, &b F9Y, A, ST T Al d S aRHTer & Hrer-wrer faem Y Sird 81 S o, wRoT, g, o
gTfe | I8t v yeR &1 AR[T & sifeer Rkt don fgdia yer @ [t & afewr afv[t @'d ¢ |

S AT ¥ B AT IRRIT &1 H R Hhedd1y, |faen $I A= |fikad 3R S9a dioii wd
SRR 707 €Mt BT SR X |

13.02 ATARHT HWheddTd (Basic concepts)

AT foeY T 3rerar o araReT # L &1E R XM © | IR & 9= o1 \gradr 3 39 31 &l {9y
TS &I Ol Al & e faem arell oI Y Y1 fase ar e 2|

afs &7 U fote a1 L &f @1 |@vs AB dd Ufaefed &) <d © 99 &4 U AfRad faem arely xar L
oy fgiRd 81 SIrdT & | 39 YR &4 Uk fate Y@l Woue YT 8idl § | ofd: Ush fate Y@ woe # gREror ug faerm
<Hl B B

L
.- L .-L

STHfd 13.01
7% fate a1 e &) = fagman g 8-

(i) 41§ (Length): fawe v@r @ve AB &) o, SErave & o & PR AB A IA%I H elUd wd B |
(ii) SR (Support): U6 fawe 3@ @ve AB 1 3R G Y LR Rt AB e @us § |

(iii) s1ffeem (Sense): ta fawe <war Wve @ fafeen gwd URME fa=g & ifvaw fa=g @1 3R § 1 ot AB
@ affeer A 4 B @ ok 8, Saf BA @) aififeen B ¥ A& SR B

feaquy: waif AB ol BA ) oved 8k TR gl & uReg 3 it fane YT wus & @@if AB aiR BA fawd
arfifee & B |
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afesr ¥ e O Al g aRemer vd feen <=1 8Id € Ifew deard! € | 31d: e fose argvs |afesr grar
2R AR ST G @ wT P 3w £ o 59 ARY AB o 9RY 4 & w9 ¥ YaT o B |

98 g A oet § WRY 4B YR gl 8, URPNe g wEand & ok a8 g B oiet W |rw AB
| BT 8, sifaw fawg weetar 21
afeer &1 Amie: fhdT afeer &1 Aruie a8 gFTed aRAdd IRT © il S el & URETeT 31erdr S9d! A efid
P aT fose W1 WS B TS BT AMITT BT B |

AR G = AB vo T &, A SHS A B W || AT | AB| W UDE e § | Al W a T i
=ld|=a
feogoft: |c7|20
13.03 9fe¥N @ Y®IR (Various types of vectors)
(1) 9= terar ga1s afeer (Unit vector): [T AT &1 AMid Udh a1 81, S AEdG Q¥ &6d 81 q,
b, ¢ B faamait 3 wEw AR B HAT 4, b, ¢ I Ube fHAT ST 2|

9 YbRR a=

4 @ adU ued B
(2) T Afest (Zero or null vector): 5/ |f&wr &1 A4 (Modulus) I 84T &, SH ¥ AFIE &&d B |
U Rerfar & gRfes 3iiR sif~aw famg wwarelt g1 & 8iiR femm sifveifRa sielt & ar fa=m Wes (Arbitrary) 81 81

U IR1 AR BT O AT TR FA AT O | YT a1 ST &1 AA I BB I WY 2| U I e @
f¥ad feen 981 g1t § d U 3 Afewr shm|

af i daet af G[=0
srerfe af |AB|=0
T AR B 9HTe 21

(3) wafewr wfewr (Like Vectors): afa Afawl &7 va 81 AR 81 O o WAIQY AW HBA © |

(4) w9 sreraT gou wfewr (Equal vectors)— Ife (i) |fee & gRATeT aR1eR B1; (i) ST MR FH 3reraT
FHIR B (i) IH1 rAfaem (Sense of direction) Teb 81 81 Al & HHIM AT Jod A $8d & | IS AAID 6|
& S® URfME g v& 81 81|

A A
3Mpfar (13.02) ¥ fase Y@ wWos E@ﬁ 4 frefig & ket 6,6 7o ¢ @ Z;:LD r
IR AT 3 g, -1 & uReq Sa! oS WA 8 G S AR e ar R ¢ TF
T I A Afey B 4B C__E
sl AB =CD = EF T
afe g &R 5 &A1 gou wfew & o &4 g9
GoF g ferad & ATHIT 13.02

(5) fauda wfeer (Unlike vectors): afe wfeer ot sifafeen fauda g @1 9 faudia afer dweamd &1
(6) o1 wfaer (Negative vector): fIudia arfife=m arel o Afewr fS1aeT AT FHM 81 &1 K0T |IAW B8 & |

ara: afe G=AB @ BA=—-i
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Reafer wfesr (Position vector)

ol Terfeeg O @ et faeg P 5 Reifty a7 wfewr OP & aifdir: (Uniquely) aftfar fpar o e
21 U9 Afeer & O & |mer fag P &1 Rerfa w|feer (Position vector) 8T ST & | 39 YdHR O & HATUeT P &1

Ref-wfesr OP 21

afy AB ¢ a1 9k O geifig &1 o A & Refer afeer 04 N p
d ¥ 3R B & Refa-wafeer op @1 p ¥ Udbe o B |
et 1. T €1 30° G 40 km o eI @1 s Frewl R | &
gl 10km P 1 cm I9HR 4 cm &1 U ¥gRavs OP, ON &1 Tl 3Tk ON 304
@ W 30° BT BIVT a9 g W TAT| 39 YHR GR™ OP , ONW 30°Id e = »F

# 40 km & fovenus &1 efid F=ar &1 @EaHfa 13.03)

13.04 ¥fee &1 AT (Addition of vectors) & 1303
(A): 31 wfew &1 AT (Addition of two vectors) '

fopefy weer % AB 9 CD <1 afew R G 9 4 @ Frefua fbam simar & < it &1 i & yeR
fopar 1 | &
1. sfesr AT &1 et W (Triangle law of vector addition): AT |fdel & w9dd # Rerd O vab g

g 8109 4B & WK d IR e Y1 @vg OF Wi | I8 |feer d & F
reld BT 596 G E 9 ¢p & =R iR axieR fowe Y@y @vs g it ik 7
Tg AT p Dl ST SR g9 YR UId X6l @us oF el a 9 p b AT S
BT Frefia wm | ererfq 311@?[“13.04
OF + EF =0F
d+b=0F

31 afeell & IR A &1 39 TR &1 |fewr an &1 Gra s wed €1 39 W & srgaR e afewr
Ifs g & Ha H A Bga 31 <1 goel @ Feld o § 9 ST A1 Soe B9 A Brga @t
W gorr g1 frefia s
1L wfeer arr &1 A=} agys 139 (Parallelogram law of vector addition):

AHT {6 Uh &1 T 9 d 9 p <& |y AR 81 3@ dd 4 O e wwo
fa=g foram, O @1 gorfag o g O W afewr g g wfewr p & A fem & o4 @ik
OB 9few @@l e/ OA=a 3R OB=bh BN

31 TR g el OACB §913U | 3@ OC AR Tgsl OACB &1
fagof 81 a8t OA=BC=a 3R OB=AC =05 Bl

319 st OAC #, 9T & 3 99 8”1 OC=0A+AC=d+b STPRT 13.05

3 Al 31 AiAe &I U WAIIR QST $I &l Hell qorall §RT YaiRid far S ar 349 <1 |fewl &
AN bl TR IgYS & devl [STHE1 RS fa=g a8l 81 o fad gy Afewl &1 ©, gRT yaRia fbar s
21 39 e &1 afeer I &1 R gl e wEd ©
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(B) &1 9 sifdrs wfewii &1 AFT (Addition of more than two vectors)

<1 9 31fdres |feen & AN & fory |fder AT &1 Bryst ™ 9gri S |9ahdT & | 39 I &1 IR—aR &/
H o9 TR 9 Q1 9 3ifdds |feell &7 AT 9T ) Adhd o | 39 A AN &I 984S 1 (Polygon law of vector
addtion) ¥ &8 © |

Ierevvmel: 99 |1 84 AR AT G5 ¢, d 1 AN S BT & | iewl & 9d d O U W fag fora |
OA =g didi| afesr Oa @ aifi Rg A & AR — 7 Widi| 98 ¥6R AB @ aif fig B
BC—¢ Wi ¢ & aifcw g C & CD=d @idT| o/ afeer a1 & Brqel R &9 2w § f

_ —— — L — D 67 C
OA+AB=0B=d+b=0B s
_ —  —> —> ?*‘b ;
OB+BC =0C =d+b+¢=0C fo

fs a+b
—_ —> — — 0 »

Rill OC+CD=0D=d+b+i+d=0D

Xy
A
Sy
vy

I Afeer (ﬁ A=l G,b,¢,d & N B Fad BT & | 989 OABCD X
wfeer &1 9899l (Polygon of vectors) IT AfII—TEHST HEAT & | el 13.06
fewoft: afe usel Aider o1 RPMF fdwg T sii~aw Afer o1 sif~aw fdwg T 81 S AT A= &1 AT T (zero)
|feer B |
13.05 Wfaer AT & I[orer (Properties of vector addition):

afeert &1 AN fA=ferRad Mt &1 9rad & &
(i) ¥ fafHFar (Commutativity): il &1 IRT HA-FAF =W &1 91a axar 8, sriiq fg |fder a

b & fow

i+b=b+a
1° 1 L I e S 5 P R = T = 2 N cﬁaﬁ ST Iy AT O &1 ST OA = & R AB=h 2|
|feer AN & FPrpol M gy

OB=0A+AB=d+h o0
FAFR ISl OABC &1 g1 &_1 fdaT OA I AB <1 Sl HollV 8, d9 o A=l &I g 4,

CB=0A=a

4k OC=AB=h
g |fewr Inr & e OCB, 9
OB=0C+CB=b+d (i)
H UHR FHIH (i) 3R (i) 9,
d+b=b+a
31 |fewl &1 AT A fafF BT §
(ii) HTESRIAT (Associativity): |l &7 IRT AEaR 779 BT UTeT™ IRAT B, AAR 4,5 I ¢ PlS A Al
8l

ATHIT 13.07
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YAV A A Afew 6, b 7 ¢ B HAT QA AB AR BC &R ad fbar e & | ar OA=d AB=Fh
q BC=¢ ¢ sl OAB @@ OBC # wifeer arT & Brpet frm 9,
032(7&+;B>:d+5
GEll @:O?+ﬁ:(ﬁ+5)+5 (1)
S yaR sl ABC 3R st OAC ¥ dfesr I & Brjer s 9,
R:£+ﬁ:l§+5
T OC=0A+AC=d+ 5+E) )
3ra: FHIHRT (1) 3R (2) 9
(ﬁ+5)+5:é+(5+5)
3rq: Afeell &1 ANT wEdd BIar B
fewoft: SR fFrem 9§ 78 W € fb 09 afdel G, ¢ &1 IR 396 %4 (Order) WR 194 I SIS O &,
iR T8 @var | safery Sudad anT &) faer fodlt wfeerar 9 G 46 4+ ¢ N foran S Adar B

S YR I S & FAIGH & (719 W 7 dael [ARATI AT gl bl WA PR Fhdl & U= W1 Afaer
RIRMA, SIA—aT, RO 371fe 1 AT HAITT HR e © |
acadadl (Identity):

RS AT G B AT G+ 0=d=0+a, 96l 0 YW A, 3H AR INT & Y doadad Al off

—

HBA B |
31 afee & T @ gk |
OA = OA+AA=Gi+0
o d=d+0
FNIPR  G=0+a

T 1 Al B AR G = OP ERT ad BT Srar & o1 201 |fewr (Negative Vector) @1 ORI & STHR
NIES]] (_5),ﬁ ST g b SR |

&0 i+(~d)=OP+PO =00 =0
s UFR  (_g)+d=PO+OP = PP =0
31T THIBRT (1) 3R (2) 9, ﬁ+(—ﬁ):(—ﬁ)+d=6
13.06 WfQTN &T AdGHAT AT ECHT (Subtraction of vectors)

A Al g 3R p afew AREf &) afest & a9 # A ve wWes g foar ) A & c

yRE favg 790 8T A S afewr @ & WA 9w 4B & | 3@ wfewr 4B & sifsaH Z;

g wafke p & wam wfey BC @i s AB=d R BC =p gl afiegs A B

G—b 70 HAT A8 @ B W BC & axreR aRAror o faudia fasm # e et BD @it ot

fawe YEmEve BD Wi (—p) B Fela HE i Bp = b i 13].)10
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fag A &1 fasg D 9 famd | o9 Brer ABD # afeer anvr & ot foraw 9
E:E+ﬁ:5+(—5):&—5

a1 Wi p ®1 Wiew a # W g & o 3R (G —p) o0 B @ forw wfewr 5 @t fewn fawda
axa afey a # oher srifq afeer a # _p @1 oS

= g Afe Wi g @t wfeer p A W "1 81 3l (b —g) 09 DAl 8 < |l p # Afew g b
Y AfQe (—d) Bl SISl |
13.07 U& wfeer &1 afewr | Lo (Multiplication of a vector by a scalar)

A AT {5 G T faam gaim Afesr & iR A U Afaer 81 79 A3 d &1 AR A F [ohd 5
Ad & wu ¥ Mfds fdar SIrar &, 9fesr d &1 31few A ¥ UM $eTdl © | & Hifoe b Ad W | g &
WY T AT 81 A D A D AT RUMHD Bl & JAR Ad B (Q=0, @ & T reran fauere sied

g1 A uRarT g & aRarT @1 |A| Iem g 8, st
|44 = |]Jd]

U AT 9 37 & IO bl SATAIT ARHSHROT (B &l bedT (visualisation)) STf 13141 H &1 T
g

/4
N &

ATHIT 13.11
S A=-1, @ Ad=-d S Ud U Ay g S uRarr g & w9 © 3R faen g @ feen & faua

T A —a A g BT UMD (31T A Uil ™) BaelTdl & 3R &H gHalT é+(—d):(—d)+ﬁ:6 I £

i /1:|17|, S8l d # 0, AT G b I Aleer 481 8, d9
a
1

|2d) = |4)d| = =
==

jaf=1
T YBR Ad,a @ o # A wfeyr @ Frefid exdr 21 89 330

a=

d 3wy ¥ forey &)

= —

13.08 % ¥fe? @& "ed (Components of a vector)
AT A (1,0, 0), B(0, 1,0) @2 C (0, 0, 1) AT x-3feT, y-31eT 3R z-3fe R Rerd fa=g 8 | e w7 9

|04]=1,|OB =1 3R |0C =1
afew oy, o MR o T g% &1 aRarT 1 2, B 0X, 0Y 3k 0Z seft & srfier

A& (unit vectors) FEAR & 3R SADT AW § j T kG A P 8 |
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A P (x, y,. 2) T fag B, e Rafy wfew, snefargar op 21 em |}

OL =xi

OM:LQ:)}] ‘; P(x,y,z)

00 =0L+LQ RS

—xihy] N e

- — — oA T
I 0P=00+0P f

:(xf+y})+zl€ L/ :g

X Q
—xi+yj+zk ATHIT 13.12

3H UBR, O & AT P &1 Refq dfeer 5szf+y}+zéa%wﬁwsﬁ%‘lﬁ7@r¢ﬁﬂﬁﬂaﬁr
TE ®U Tch U HEA 8| U8f X, y Wiz, OP & AL Tk Peald 8 3R x7,y ] Vd zk HARId nedt &
AR Op @ °cH FBAN & | x, y Ud z Bl FHBIOG Uch ¥l B8l Sl © |

ﬁﬁzfzxf+y}+zl€ I, dl

OP =|f| =¥ +y* +2*

13.09 <I fa=ga @&l M@= arar \fe= (Vector joining two points)

afz P(x.0.2) 3R P (x,.y,,2,) S RgE 7@ P @, A Pam aen aike pp § @ 1
13) P, d P, @l 4a fag O ¥ e R 3k et e &1 wair &v o) g9 2 OP P, ¥ urd ©

—_ —  — 7
0])1+])1])2 :0])2 A P2 (x~,y2, Zz)
AT ARTHS & ORIl BT STANT B BY SUGdd HHIDHI] y

fr=iferRad wu 9 foran o 81

hifz =OR=0R kT P, (5717
arerfq PP, =P, &1 Refy wfew -P, &1 Rafa wfewr Lo >y

A 0 A

— n n R R R n 1 ]

ERIN| PP, :(xzi +Y,J+ zzk)—(xzi +WJ+ zlk)
X mpfT 13.13

(5= x)i + (3~ 31) J+ (2o -2, )k

wfew pE @1 AR | BB =[x, -5 )+ (-0, ) +(z—z,) @ O A g &
13.10 &s YA (Section formula)

A AT gt fa=g O & w|rer a1 fagail P 9 Q & 3l 13.14 (a) | Q
Rerfa wfeer op ok 00 A Frofid A 1 81 fa=gatl P vd Q @ e arel e n
R@T s W Rerd fHdl N fowg R g1 39 a1 bR 9 fa9fora foam S e o il \ R
21 (BT 1314 (a) Td MBI 13.14 (b)) | TST &IRT S0 ol fa=g O @ wder Ui

=
a

fag R &1 Raafa dfesr OR  o1d &1 81 89 <Fi Rerfoal o faem a=d 8
AP 13.14 (a)
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Rerfo—I: Sl@ R, PQ @1 3fa: fomfora avar @
HET R, PO & m : n 3UTd ¥ 3 i axar & @l 13.14(a)), @

PR _m
RQ_n
= nPR = mRQ
- nPR = mRQO
—n (R &1 Refa |fder —P &1 Reafa |fewn) =m (O &1 Reafa |fder —R &1 Reafa |few)
= n(F —a)=m(b - F)
= (m+n)}7:ml;+n5
 mb+nd
= V=
m+n
3t [dg R, S b P 3R Q &l m - n o 3[UTA H 37d: fawTioTa Hear &, o fRefa afesr O?:miiza

@ ®U H U BT B
Reafo—I1: 59 R, PQ &1 arar fawrfora awar &

AET R, PO DI T T U m 0 AT ¥ arel famiora e 8
@ 13.14 (b)), @1

PR _m
QR_n
= nPR =mQR APfT 13.14 (b)
= nﬁézmﬁ
—n (R &1 Rafy wafeer —P &1 Rafy wfeen) =m (R &1 Rerfa wafeer —Q @ Rerfar wfew)
= n(F —d)=m(F—b)
= mb — nd = mr —n¥
_ mb—ni
= F=
m-n
ard: fAg R, ST {6 P 3R Q & m : n & rura # arar fawifora awar B,
o1 R R Ok =070 & g % wre g 2
m-—n

feupef: afy R, PQ o7 7ea Reg &, @ m = n 3} zwfere Rafd [ & PO @ @ fig R a1 Refy wfkw
a+b
2

OR = & w7 § 8|
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FLE GRS B |
SGIEXV-1. WRY G=§ - 2j+k b=-21+4)+3k TN ¢=]—_6]—7k @ AThHd AT BT |
g WAl &1 INThA G4b+C

P-2j+k)+(-2f +4]+5k)+(7 6] -7k)

(F—2j+k)+(-27 +4]—6k)+(i +5] - 7k)
=0-i-4j—-k=-4j—k

SaTeRvl-2. AR AW d=xi+2]+zk R § =274y j+k GHA & qlx,y &R 2 A TG BN

Bl: &I Y |1 At |99 81§ I 3R dddt Al S E1d °gcdh A © |

3 fau gu afew g iR p w9 8T afd iR dadd afd x=2, y=2, z=1

SATEN-3. HH AT g=7+2] SR p =27+ ) T &1 |g|=|b| B° 1 AR G iR p w7 &2

I e e e O e

SN | G | b | TR U U Afwr e 7€l § wifes g7 |d uead [ & |

SEIENT-4. AW G=2{ +3 j+k @ N AHAD WA ST B

~ 1 .
Bd: 9 g & orfey WA Wiy 4= ;4 gRI U< BIdl B |

d|
31 ldl=+22 +32+1° =414
ool (s A 24 341 s
BRIty a=——=\2i+3j+k)= i+ + k
N CRRTAd  r (A e T
SETEXVI-5. WA g=7-2; & Y Teb VAT Wl Il BIQ fSaept gfRAmT 7 gebrg g1

1
|

n — 1 A ~ 1’.‘ 2 ~
we: R gu AR d B s wew Al 4= azﬁ(z—zj)z—s AL

L;_i}j_i;_ﬂj 3
sOoNsT) s s
SAEw-6. WRY G =21 +2]-5k, b =27+ j+3k & ATa & IR A=E W Fq AR
gd: QU gU Afdel &1 anrhd

G+b=2c (@) 31 E:4f+3}—2l€ T
SN |E|:1/42+32+(—22:\/E
3T: 3T Al afasr
1
€|

ST G @ Srgfaer &fiR 7 ufvaror arer |fQer 75::7(

4 ~ 3 2 -
1

+ j——k
% o o

¢=—c=——(47+3]-2k)=

ﬁ~
O
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Sarevl-7. 45 P(2, 3, 0) W& Q(~1, -2, —4) &I fia™ a1t v P 9 Q & a-% fate |ider a difog |
Bd: Wifd 9w P 9 Q o W% fawe 8, wea: P uRfie fag 2 8k Q siftm fag €,

gaferw P 3R Q &1 e arer aniie afewr @,ﬁﬁlﬁﬂ@ﬁ?ﬁqﬁwm%’l
PO =0 @ Rafy afewr P &1 Ry wfew
= —i—2j—4k—(2i +3))

PO =(-1-2)f +(-2-3)j+(-4-0)k
arerfe] PO=-3i -5} 4k

SaTEvvs. €1 g P ok Q Rieia Reftr @feer Op =3d—25 8k 00 =d+b 1 vd W g R @1 Refy
afeer Frd FHITY, ST P wd Q & e arell Y& &l 2 1 1 & 3rgurd # (i) 3id: (i) arer foamford &=ar & |
gel: (1) P 3R Q &l AT drell W& &l 20 1 & 3rgurd H 3 fa9ford &v arel fawg R &1 Reafar wfewr &

e 2(5+1§)+(35—25) si
3 3

(i) P &R Q B foermy arelt e B 2 1 % o § AT R @ At g R a1 Rerfiy i &
OTé:Z(der)z__(fa_Zb)
SGTENvI-9. TYiEY f =g A(zi—j+l€), B(?—3j—51€), C(3i—4}—4/€) @ TET B @ W
&dl: 89 Q9d © fb
AB =(1-2)7 +(-3+1) j+(-5-1)k=—7-2] — 6k

—4b-a

BC=(3-1)7 +(-4+3) ] +(-4+5)k =2 - j+4

SN CA =(2-3)i +(—1+4) j+(1+4)k =—7 +3] + 5k
9 rfaRad e QfTg

|;B>|2:41:6+35:|ﬁ|2+|a|2
ara: faam ganm By e |HaTT Brget 2
JIdHTIT 13.1
1. f=faRea afewt @ afkamr &1 aReaq Hifvrw:

G=i+ ]k b=21-7)-3k: a:%m%j_%z;
| gfRETer aret <1 faft= wfeer Ry |
AT fewm aret 21 fafa= afeer faRau |

4, aﬁﬂﬁmz{+3j3ﬁ?x{+ijﬁﬂ?x3ﬁ?ya§ﬂﬂgﬂﬁaﬁﬁim

5. U ARy & URMS 05 (2, 1) & 3iR siftm g (=5, 7) €1 39 9w & aifewr vd Afer ged A o |
6. W™ G=7-2j+k b=-2i+4]+5k N ¢=7—6j—7k B ATH AT BT |

7. WARY F=i+ j+2k B NI VP AFAD Al T B |
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8. R PQ, & aR WG WY T A, Tt g P ok Q& (1,2, 3) 3R (4, 5, 6) &

o. RuguwRel G=2/—j+2k R p=—f4+ )k dRaRY G+b & srfe 7= Afew ST HIRY |
10. SRR 57— j+2k & AW T VAT WA T DI et qfRArT 8 gabrg 8|
1. <isy fob wfeer 27 37+ 4k R —4i + 6 -8k WA T |

12, fawgai P(?+2}—l€) 3R Q(—f+}‘+l€) BT FeT el WA 1 2 1 & 3rgard ¥ (i) ofct: (i) arey, o
& aTdt fa=g R @1 Rerfer afeer sma @il |

13, &1 fa=gail P(2, 3, 4) 3R Q(4, 1, -2) &1 e aret |feer &1 w0 fd=g) 3ia HIfmg |

14, Tuiey fb =g A, B iR C, Rmicb Rerfey wfeer sboien G =37 —4j -4k, b =27 — j+k R =7 -3 -5k
8, U eI B & it &1 i avd B

13.11 <1 w9fdel &1 [UHBd (Product of two vectors)
B9 O & 1 QT HEIIRIT &1 U Udh AT Bkl &, QI JATYB! Pl [OHe Udb 3T BT & U
<1 Al BT YUHhe ATad T8l bl Fad s 8l | |feel o Rerfd § 9 S <1 YbR | 07 &7d B |
(1) sifeer pwe (Scalar product): ¥ 31 Afeell & [oHwa ¥y AR arfesr 8l & |
(I1) sfeer PAwa (Vector product): 38+ <1 4wl & PH®wa & e IRy |fder skl 81

13.12 Jfeer (fa=g) Lo9I% o (Scalar or dot product)
Id <1 2T NIRRT T YU Uab 3ifaer wIfey 81 4l S &1 A< el &b 31faer Yo ded & | i &l wfewi a ud
b @R PG B d-b A d Ty & W g () e el e & o 39 g Ioree W e ¥

afReST: A 31 ARwl 6 Ud 5 & W 107 0 B A1 ISP A MO d-b FrafrRad v & aReifa f
EICIEN

G-b=|d||b|cos6 =abcosd

(|d|=a T |p|=b 7 d Td b & aRATR )
fewoft: Sia <=1 wfdw, g At gi a

ab= (1)(1)cosO =cosH
13.13 3IATQ LUHFBA & SATRd s

a
(Geometrical interpretation of scalar product) SPTA 13.15
A b OA=d T OB = b <1 afes & R #7eg o1 0 & | gRATTIIR SHdT 31T Torthel
d-b=abcosf
=|Zz||l;|cos¢9 (1)

31d A vd B fa=gaii 9 OB vd OA WR % AM T2 BN oW ST | 7
AOMA @1 AONB ¥

OM = OAcosO =OA &1 OF &\ foa 4 e,
ON = OBcos8 = OB ¥ O4 & fe=m 4 yery,
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TG (1), G-b=|d|(b|cosb)=|ad|(ON)
—(d HTuREm) (b &1 G TR uem) ©)
2 YHR FHIHET (1) |
a-b=|b|(d|cosO)=|b|(OM)
— () STARH) (G &1 H TR YE) 3)
31: &I Al BT AT OHHE I Q1 HAT3T & OB & I<IdR BI o, T4 A T HeT ¥l U e
&I AMid oI fgdia e, fgdia afeer o1 gom Afeer &1 feen # yera 3 |

i ib d - -

%mﬂ:wﬂw@)@,bav‘rﬁwq&h:?w:|aT|-b=a-b
a a

Lo Wﬂao—\fwa)ﬁ,ﬁao‘rz;q?q&‘m:”;f":ﬁ-%:a-i

13.14 JfeT YU & B Ag@yei AT (Some important deductions from scalar
product of vectros) :

HET T AR RIRET G T ) & g BT BIVT O '8 TAT S URATYT HAM: @ UG b © | IRATIT & 3TTAR
d-b=abcosd (1)
319 I8l 89 o faviv Rerferdl § g8 uRvmd &7 @i e |
(i) ote afeer g 7o p aafyer waox 81 59 Reafy § afert & #eg o1 wivr 9 = 0° g1 | 31 wHibRor (1)
d-b=|dl|lb|cos0" =|a||b |=ab
I g Reafer # wfaell &1 e1fder o S8 URATN & qUHHS & RIER BIAT B |
(ii) 519 afeer ¢ wad ; wo afeer gt 39 Rafa | |l & /e &1 BIvr 9 = 0° BT | 37 FHIBRT (1) |

G-a=|dl||d|cos0° =|d||d|=aa=a’

3rerfq foedt wfeer &1 ovf S9a AMid & off & SRR BT § |
(iii) o19 Af¥er ¢ wd § fauRa wwrax g1 s Reufy # wfert & #ea & ot 6 =180° g1 | 3ra: widwer (1) &

d-b=|d||b|cos180° =ab(~1)=—ab
3rerf] &1 faudia TR Afesll &1 Sifaer qothd Sa giRATol & [Uhd & SRI6R Ud 20T forg HT 81 e |

(iv) 519 Afeer 6 U9 p IREUR oriEdq 81 : 39 RAf # afeel & 7ey B1 wivr 0 = /2 B | 3 FHERT (1) 9§

a-z?:|a||1§|cos§=|a||1§|o:o

SFIT QT TR ovaq Al &l I Mol Fad I BIaT & | 3T Al Afeer @ T f ORR orvad &, a

Gb=0
faetiora: afe <t srgra afeet g o b &1 aifer ot 3 &, aY Afer IReR ovad s |
Rl d-bh=0
= |d||b]|cosf=0
- cosd =0 10, b %0]
= O=r/2 =  alb
3. G-b=0 & dlb
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feooft. 7ot g O & i Tew e REmait O.X, OF @ OZ 3 grd Wi s5er 7, /, k ¥ | wed: 3 & v

aﬁsaﬂéﬂﬁ(?ﬁa%ﬁwaﬂaﬁw7[/2%‘|&H'W@EﬁwﬁlﬂmWﬁuHﬂiaﬁﬂslum@
k= 12 i=0

~Aon ~

Szl

13.15 Jfer Lo C3 {T,"TETFf (Properties of scalar product)
(i) safafraT (Commutativity): |feel &1 S1f3er oHa w0 fafig sar g |
YHIOE AR G U b BIS T N AT B AT 3B Hed BIoT O B, A ey ot @b aRerer
d-b =abcosf
=bacosO (v ab = ba, FBI &1 IO HAGHI BIAT B 1)
—b-d
fewoft: afe F1E v Afewr gy wfdwr € 1 I8 TR W W 8 A6 |
(iil) ATerdaT (Associativity): afe G o p B ST AT B qenm g ez AR e, @
(md)-b=ad-(mb)=m(a-b)
(iii) Se=TaT (Distributivity): I d, b Td ¢ F1E S @R g ar
G-(b+é)=d-b+a-
EXIREAN (b+¢)-d=b-d+¢-
13.16 ©<®Hl @& UGl ¥ <l wfqen &1 JAfeer [uEwd
(Scalar product of two vectors in terms of the components)
S d=aj+a,]+ak IR B=bi+b, j+bk, AR REE @

O

QU

Q

b= (alf+a2}+a312)-(blf+b2}+b312)
:a1b1(;’;)+a1b2(;’})+a1b3(;'l‘;)+a2b1(}';)+a2bz(}’j)
+a,b, (k) +ab (ki) +ab, (k- J)+ab, (k- k) (S qomn (i) v i) &)
=ab +a,b, +ab, (arTe8 < 13.14 @ fewofi )

T a-b=ab +a,b, +ab,

fewoft: a-a= (Clli +a,j +a3k)o(ali +a,j +a3k)
_ _ 2 2 2 _ 2
=aa +a,a,+aa,=a"+a,”+a;,” =a
i, (d)’ =a’
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13.17 <1 afeen’ @ weg Hivr (Angle between two vectors):
o b < e g T b B we BIvT 6 ¥ | v Afdw o srfeer o @ afer 9,

G-b=abcosf

a-b [“j [”)za-é,aﬁ G b e G w6 o R d e e E |

T cosd =——= —

AR G=a +a,) +ak T b=bi+b,]+bjk &, @
a-b=(ai+a,]+ak) (bi+b,]+bjk)

=ab +a,b, +a,b, (3r7e8< 13.16 )

- cos@:ﬁ'g _ ab, +a,b, +ab,
ab Ja?+a’ +a>\Jb> +b7 +b}

feooft. wfewi d vd p & IRER dR9d 89 R ab, +a,b, +ab, =0

13.18 Tl wfder ; @ wfewr ¢ @ JAgfee ¢q sUa awaq fasm 4 aca

(Components of any vector 5 along and perpendicular to a vector ad )

A6 Od=a, OB=5b 1 BM 1 OA.
31 AOBM ¥ 39T RIS, 5 = OB = OM + MB, et OM Td MB R p & 6l a & srfwr e

g\ oTrad Ued & |
d OM =(OM)a = (bcosb)a

3 AR p D UCH, AR d B RAMMATM AR G B Ao faem H AT [E"ijﬁ R Z—(é'zbja* BT |
a

GT<d SqTEXvT
SETEROT-10. AR G =1 +2]+3k QM § =3f + 2} +k & a5 B ST P

Bl 5-5:(f+2}+3l€)-(35+2}+12)
=B +2)2)+B)1)=3+4+3=10

ad d-b HTAM 108
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FEATET-11. A D 50 719 & ford w1 27 + 4] + 5k aiR —i + J +k TRER e &
gl {38 T i dwad 81 Afe g1 3ifasr YU I 8, 3feiiq
(2i+Aj+5k)-(—i+ j+k)=0
at @)D +ADM+G)D) =0
at 2+4A+5=0
ar A=-3
3 A =—3 & fordl fad T Afeer URR rvaaq 8T |

SETEXT-12. W 3i+ j+ 3k T 2142k & T BT IO G AT

& AN a=3i+ j+3k T b=2i+2)—k qenafk d w h & WA BT GF Al
d-b=abcost

a-b i+ j+3k)-(2i+2j—k)

= cost="" JOr1+9/a+4+1
_BO0)+O2)+BAEDH 5
J19+/0 3419
o ford T8 Wit & e ot cos-l(i) 3
3419

Jarewv-13. YRfd FIfSu fh—
@ (ﬁ+g):a2+25-g+b2
@ (@) (@+b)(@-b)=d’ b

&k (i) (d+5)* =(d@+b)-(d+b)

:a2_b2

SATEU-14. AT T SHE AT & 3R b & Tg BT BT O 7, a9 Rig AT b

sin(&/z):%|&—l;|
Fd: |a—b[=(a-b)-(a-b)
—aa-ab-ba+bb
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al=1=

l

=1-2a-b+1 [
=2-2(1)(1)cos8=2(1—-cosB)

= 2-[2sin2 Qj
2
1

—ZSing sing——
2 R 2 2

~ A

a->b

N A

— a->b

TET RIg AT o7 |
SaTETv-15. (i) AR d,b,¢ T URATT & RER o AR &), dt Rig A 5 aRw d+b +¢ |kt 4,6 sk
¢ @ 1T §RTER IV g1 6 |

(i) d,b,¢ HH: 3, 4, 5 ARAT S W | AR U AR o= < AR B AT R A &, AARI G+b+¢ P
TRATOT ST BT |

& (i) d,b,¢ RER AR 2o ab=bc=ca=0

O ARt d,b,¢ & aRamT RIaR & ord: a=b=c

o (ab+cf =(asbed) (avbre)
—a-a+a-b+a-c+b-a+b-b+b-c+c-a+c-b+c-c
=a’+b’ +c* =3a’ ['.'a:b

. 54| B

(a+b+c)-a=a-a+b-a+c-a=a’

AT G+b+¢ T G B AT B G, B

3 (+b+C)-d=|d+b+¢||d|cosb,
= a* = (3a)a)cos,

— cos6, :ﬁ

— 6, =cos' [%)

3 v, A |Re a+b+c, AR § A ¢ S ARIFHAL: 6, T 6, PIoT I &, A R o wepen

g fb 6, =cos™ (%) T 9, = cos™ (%)
Il AR a+b+c A a, b TG ¢ & AT IR BT ST |
@  a(b+c)=0, b-(a+c)=0 qeomc(a+b)=0

AT AT, 2(a-5+5-¢-+¢-a) =0
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10.
11.

=N |G+b+¢[P=9+16+25+0=50
= ‘Zt+l§+2’:\/%:5x/§ AT |

YJI3-HTeIT 13.2
Ife 31 afewt & gfRkHTr 4 3iR 5 &1 B, TN ST 31T PHHS FTd BIFTT Safh I 7 BT HIT Bl

(i) 60° (i) 90° (i) 30°

ab &1 = 9a AR Sl a Td § Ha D

() 2i+57;3i -2 (i) 47 +3k:7— j+k (i) 57+ -2k 213

g BB (a-5)> <|df* |b

afe |1 fawgeit P vd Q @ Fdenias sen (3, 4) Td (12, 9) 81, @1 LPOQ &1 =1d Sifoly, 5ist O 9 g 5 |
2 e WM & forg wfer @ g oxewR orgaq |

(G a=2i+Aj+k, b=4i-2j-2k (i) a=2i+3]+4k, b=3i+2j-Ak

A 47 -2+ k TR 37467 — 2k TR I DI |

Ak a=2i—-16j+5k 7 b=3i+ j+2k B, A VP R ¢ AT PN R a, b, ¢ Tb GBI B[ A
Tt dl fefid o |

afe |a+ | =|a—B|, < frg @fore 5 a site b e e wfw €

Ife fa=gant 4, B, C wen D & fderias &9er: (3, 2, 4), (4, 5, —1), (6,3, 2) T (2,1, 0) &, a1 g & fas
@Y AB @ CD TRER A4 & |

foreft wfeer a & fore Rig AR S 6= (a.7) + (- )+ @ bk

wferer fafd ¥ g RGBT wIqeit o faolt ab ot epr i1 S Sgaratf ab ot ab 2T o iR ST & |

13.19 <1 "fee &1 Wlger AT 991 UIH (Vector or cross product of two vectors)

qRersr: aft d ok b <1l & wed BT 1T 0(0 <6 < ) B, T ST AT AT TT U T U

<fer & Rt aRATT | G| |6 |sin@ @ s¥1eR & iR Rorered) fem d 3R b & a1 & creaq sy & 5 g, b <o
T AT U SIETT 8T U & o & 310U B |

wferer d ok b @ Al quTher Bl ufdbreas U H ax b W @ B § |
axb=1dl||b|sinOn, 1)
et 1, a AR § @ et & ad ST AR ETAT 4, f T 72 TR & T T 0T BT S | 31t IR

Sy

Q

X

laxb|=|d|b|sind =  sinf=

@)

Sy

Q

A axb axb
1) 9, n= = = -
() |a||b|sin@ |axb

|
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SNy

<

X

3 d 3R p & TA B THAq IPTs AT = (3)

SNy

<

X

|axb|
il 39 YR a1 A2 BT UG, Teh WS YT EIaT & ofch: 39 Af&e 0 sl § | T S0db! axb W

AT d Ud p & A0l &I fI (X)) MR USRI Bl & ord: S Iof O 1 el & |

13.20 AT&R OGS D1 SATHNA ATEAT (Geometrical interpretation of vector

product)

a5 OAd=a, OB = b & < SRR el g Afew &, s wegapr | 77777777 €
FIOT g ¥ 1 p 3 S AR B A @ A b B gl @ R d o Wik
o =l 0 & .
‘axb‘:‘a”b‘sme 0 A % »
= (OA)(OB)sin 6 (1) ITpfa 13.18

OA & OB &1 3T~ Yo AFHR FAR agiel OACB IR R W, FH=<R agqst OACB &1 &3hd
=2(AOAB @1 ér=%a )
:2[%OA-OBsim9j:OA-OBsim9 )

(1) 8iR (2) & e & o w1 OHBA ax b & AMIG :‘szi‘

— S IR AL BT el FTe S 4oy wfder a 8k b W Frefid g & | sa ey
UFH B IH FHIR TTH BT AT &b Had o |
13.21 WAfe2 vE 8@ B Heaqvl R (Some important deductions from vector

product)
(i) < wT=R wfee &1 9iey UAwa wad I afee sar 2 |

IO A @ TG S AR RS & O S W BT BT @ = 0° AT @ = £° BN o1 <t &1 Rerfy # sin6 bt
HIH 9 BT | 37T

axb=absinOn=(0)n=0 (T )
o afs <1 e wfeel &1 afes oeha e |fder 81 1, 7 99 | 8 &, #ifd
axb=0, = absinOn=0 = sinO=0 [-a#0,b#0]
i ¢ T p FAFR AR |
fewrofY: (i) axa =0, (i) ixi=jxj=kxk=0
(ii) <1 vaq afeen @ Wfew [vEwa &1 gRkaroT S afeet & aREH @ PHAwd @ ea shar e |
I A ¢ Td j <1 erwaq a8, 1 9 =90° BN |

31 zlxl;=(absin90°)}A1

:(ab);l
= ‘&X5‘=ab
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eI AR 5 J; b1 URHAIT = (a &1 ufRkeren) (b b1 uRwmn) , wgt #, 9 a Td b & qdt B oraad ShE

| & a1 A <Ry 5 dF & 9 &1 uTele R B |
faey raRem: gabts R &1 WY EF ix j = (1)(1)sin90°k = &
Gxk=i M kxi=]

}x;:—/:f (3rerf ;X} & fauRa)

ATHIT 13.19

U IDRR,
%:
px = T ixk=—)

S HH B MBI 13.19 B GRT I FHSHT S Hehdll © | Uf gepbrs A el & Yo d 7ol ol &1 faen & fauvrd

ERIRCEAN
T ardTed & Al aiRoHI 3bTS AiQer eI BT a1 Afe goid aferomaxt & o YRR Sehrdafaer somcd 81T |

13.22 Wfee Yv[E & S [orer (Algebraic properties of vector product)
(i) safafrrrar (Commutativity): |f&er Urhe spafafi 7€l grar 8, siufq fe=g) < afeet g qor 4 @ forg

axbzbxad

(iii) ATETRIAT (Associativity): fdT rfeer fr & ufd, |fer oehe Aser] a6, AAfq afS G aen p P arafee
B AT m PIS U AT A 8, a9

m(ﬁxg)z(mﬁ)xgzﬁx(mg)

(iii) Se=TaT (Distributivity): Gfe ToHwHe Afee IR W de FaH ol el &ra 8, 3Riq afk g, p v ¢ =

wfew gl d
Gx(b+3)=dxb+dxc
13.23 ¥edhl & Ugl d <1 wfqen &1 wfewr gvE

(Vector product of two vectors in terms of components)
a=ai+a, j+ak qmb=hi+b, j+bk AuRwsl @

gfe

axb=(ai+a,j+ak)x(bi+b,j+bk)
=ab, (; ><;) +ab, (;>< }') +a1b3(;>< I;) +a,b, (}’ ><§)
+ah, (jx j)+ak,(xk)+ab, (kxi)+ab, (k x j) +a,b,(k x k)
= ab,(0)+ab, (k) +a,b,(— )+ ab (—k) + a,b, (0) +a,b,(i)+a,b,(j)+ ab,(~i) +a,b,(0)

=(a,b; —ab, ); +(a;b, — ayb, )} +(ab, —a,b)k

~

~.

ik
axb=la, a, a
b b

S fF axb & AROE ©9 2 |

=
S8}
W

b

—
38}
W)
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13.24 <1 Afe3’ & =T BT (Angle between two vectors)
e a wd p @ e O HorEar

axb=absinfn

=  |axb|=|absin@||n|=ab|sind||n|
. ixb |
sin” @ |dx

- (@)(®)

(a,b, —a3b2)2 +(asb, - alb3)2 +(a,b, - a2b1)2
(a12 + a22 + a32 )(b12 + b22 + b32)
31 O BT A UG 3 | AT (AT ST AT 8 |
13.25 T &1 A& @A (Vector area of a triangle)
(i) S1a oot @ 1) s e @1 Frefia s are |few g a4 R e

n A

ARF Od=g a1 OB =b &1, @ dxb=absinOn nA

3rat: ISt (AOAB) 1 wferer &zt =%absin9ﬁ=%(ﬁxl§),
JBf 1 A A% Bl feem g |

R AOBA @1 v dbawer = () == (ax) wo
(if) @ Preger @ Mt A, B, C & Rerftr wRermaee 4,5 @ ¢ RATIS:  grofr 13,20
AABC Elifdl%l;ﬂ YGITY ;bﬂ: Ai% erAC KGRI (@)
AB=b-a W AC=c-a
ard: AABC @1 ferer e5rbel =l(ﬂ§xﬁ)

N

N — D= D= D= N

:(Z_ZI)X(E_&)] ©)A > B(5)

Zx2—5x5—5x2+5x5] JTHfT 13.21

b><c+a><b+cxa] ['.'axa:O]

(axb+bxi+ixal

13.26 N fagat & W¥W g9 &1 gfa"== (Condition of collinearity of three points)
Ife fawg A, B wd C 6 &, €1 ciiF| fdwg U &1 X1 uR 8T | 31ct: 31 fa=gail & (i gt ABC &1 &l

TRI BINT | |17 T g71eb Rerfy afeer spaer 6, b wd ¢ & 1 31 AABC a1 831hel =0

Ly 207 o o
- 5(a><b+b><c+c><a):0
= dxb+bxc+cxa=0
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LU GRS RS
SATEXU-16. (27 -3 )+ 4k) x (3i + 4, — 4k) T =G BT |

i 7k
g (2i-3j+4k)xGi+4j-4k)=[2 -3 4
3 4 -4

=(12-16)i+(12+8) j+(8+9)k =—4i +20 +17k
a1 anfise W —4i +20 )/ +17k &1

Sare-17. Ak a=3i+ j+2k QR b=2i—2j+2k BT, d T b I & dwaq 3T AR A T P
B e YOI &I gRTT 9,

S

QY

A X
n=

Sy

QU

X

|axb|
= (32+2+2]E)X(22_22+2IE) BT |
(Bi+ j+2k)x(2i —2j+2k)

ik
Tt Gi+j+2k)x(2-2j+2k)=3 1 2
2 2 2

—(2+4)i+(4-6)j+(-6-2)k
=6i-2j-8k
6i—2j—8k

3Ad: ﬁ:ﬁ
l6i 2 8k

_ 6i—-2j—-8k _6i—2j-8k
J36+4+64 J104

3i-j—4k
e , Sl o arfiee &1 2 |

1 A A A
31a: T T a 3bTe AIa® —— (3i— j—4k) B |
\/%( J—4k)
IeTevvI-18. Ife Gxb=3cxd T &x5=1§x3, a1 g #ifoe fb i—d Q_Ofg—f TR B |
&l (G—d)x(b—C)=(dxb—dxZ)—(dxb—d x&)

:leg—ﬁx5+l;><c?+(—5)><c7

:(Ez><13—5><c7)+(l;x3—ﬁ><5)



X
Bdl: dxh=cxb
= dxb—Exb=0
=N (G—C)xb=0

- G—C Ud b WARRE |31 d—¢ = Ab, el A |
fewft: () aft a-¢ wd ) WAl g, @ A oo BT |
()afe a—¢ vd p fauwda & a1 A Fomce 81 |
SarEev-20. I A(1,2,2), B(2,-1,1) 71 C (-1, -2, 3) wwda # &1 i fag 8l @ wae ABC & sifier
@1 fere 4 U e S B fSreest aikarT 5 18 8l |
AB = (B a1 Reifey afden) — (A &1 Reifey wfe)

Bl
:(2;—}4-/:7)—(;—%2}—%2/2)

Y
Rl AC = (C a1 Rerfer wferer) — (A a1 Rerfey feran)
= (<7 -2+ 3k) ~ (i+2]+ 2k)
= 2i-4j+k
AB 1 AC 3, wwaad ABC #1810 6fke 4B x AC F¥del & 3ifiier & srgfaer anm |
ot ABxAC =(i-3]—k)x(~2i-4]+k)
ij ok
=1 -3 -1
-2 -4 1

=—T7i+ j—10k
Jaad ABC & 3ifiered & orfaer sbre afew
p= T O (77 51 10k)

© J4941+4100 /150

ot sifererea @bt frem # 5 g1 afkwror ot Wl
5| <= (7= 108) |- (7~ 1)

SarEv-21. Rig BN b aqfst ABCD @1 afew et %Iﬁxﬁ gRI@qd 811 8, wet AC 91 BD 39

ool &
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gol: g ABCD &1 afewrazwd = AACD &1 Afew &b +AABC &1 | eabe

9.

10.

_Lycxap+Lapxac b c
2 2
= L[ AC« AD~ AC < 4B
2 A P> B
=1[Ex(ﬂj_@)] _ G« BD amefa 13.22
2 2
3T TS BT ETBA =%’ﬁxBﬁ| N

JITHTeIT 13.3
el 37+ j—k A1 2i+3 ]+ B AR UG H1d BRI |
afeet 1 -2+ k T 2+ j—3k B o g A 1 HIRT |

E— - —

wfew d o b @ i Ri e s (ax5) = | @b

ab bb

g BT o Zt><(13+2)+l§><(2+2:)+2><(21+5):0

At a,b, ¢ SAVBR S sHE AR L a-b=a-c=0 a1 j, 3R ¢ SAA B SV 7/6 & 99 RIg HIRT
ﬁa&:iz(i)xé)

b

‘E;xi)’ T A1 ST BIRTY, X ‘ZI‘=10, =2 @M a-b=12

wafeeit 47— j+ 3k @A 20+ -2k @ TTIAq 9 SeBTS URHTOT ATl AT S B |
sefifa B 5 (a—b)x(a+b)=2(axb) sw st amen A |

2 - A.2 - ~12 -2
+MXJ +ka :ﬂﬂ

et wfeer d o fore Rig AR b \&XQ

AR Y Brgt @Y QY qetTd AT 7427 + 2k o1 37— 2 + & A eI 8, @ Briet &1 da e wra AR |

13.27 1= "feet &1 [vEBd (Product of three vectors)

@

(i)

St e @ o @ T Rerfvar Rrfered &
G a(b-c) (i) a-(b-c) (i) ax(b - )
(iv) a(bxc) ) a-(bxc) (viyax(bxc)
3 Tt Rerfert w1 aReror e v f=iferRad Tea v 81 € |

a(b-c) srfgm s, wifs 5. sfewfd) o adt uRm G o) Rem v e & et oo (6-¢)
N & | U, I8 Reafer A1 A=l &1 U 181 FEardi & |

a-(b-c) s R, iy b.c sfewr RS Wy d @ e s o B R e e R ) orawEr
BIATS |
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(iii) th(l;.é) el & | b b -¢ aRw IR R S1afdh g & wrer feer oM & forg vas afeer Al oot sragebar
BB

() a(bxc) sefdm 1 @i jxc i aen a 6 v af & d @i g7 @ afee ke @ w
Far () WAE (x) s ) s aRomh & ar # o T Fe1 S wHar |

W) a(bxc) sefgradiwiifs bxc wRuARIZ R G N v Al Y | o < AR @ s e

T¥a BRI eI gRomHT Uas 3ifeer ¥y 81T | 3rd: $9 YR @ I[U &1 31faet f31d o (Scalar triple product)
DB |

G ax(bxc) srfga i @ifs bxc e R qem a € e e R E | 5 < i e Qe

T BT AT GROTHT Uas Afeer 11 81T | 31d: 396 YdR & UM &l | 2 o (Vector triple product)

PBAB |

ST fAgelyor 9 g ¥ee Bl & fob I Al o <181 aRE o YUTthe] 31y & foriehr sreara I8t fdar e |
13.28 e &, LOTH (Scalar triple product)
GRETST: {2 a1 Afaell & Al el &1 AR Afder & a1 i o d & A9 Afel &1 arfaer e orwer
PEAG |

FIIfh 0 IHR & UGB § ST 8 I8 & oG (AT Td Afewn) AT B & T HHI—dT 39 s

UETH H HE B |

afk a, b, ¢ P = AR Al &-(Zxé) P AR a, b, ¢ T e FiE HET FE & T 3

[a b ¢] ¥ FSUd & &€ | 310 WHAIER [a b ¢]=d-(bx &) W [ba c]=b-(Gx3) |
ferapoft: dfe # fore & dRor g9 dfe o1 1 F8d 8, &1 o & died H forac wwa #eg 4 i1 e &1 9aiT =
PN |
13.29 Jfeer ¥ [UHFBe B AT SaT=AT (Geometrical interpretation of scalar
triple product)

WM OA=a,0B=>b 71 OC = ¢ &1 NGRAITHR N I 61y

—

a, b, ¢ AT GHIIR YW T Fior T |
3@, TR Iist OBDC &1 wfier et = b x ¢ foras faem OBDC & arvaad 2 |
5'(5X5)=|5lllgx5|cos9, oiEt 0 WA G TN pxg SAMB BRI 4L 4
bxe

P

=|bxc|(|a|cosd)

= (FFR st OBDC &1 &3 d) (TR YShdd Bl 3,dTs)
= (371 SR &7 &1TH A % S aTS)
= G- (bx¢) =R YSheld BT 3MAT FSenT < W R aferer

a,b 3R ¢ Afrefay A TP 13.23
a1 AR a, b, ¢ BT S Pk Fhel S THIRR Yeherd! o SR o axTaR 8l & foretes! T s
FRARY a, b, ¢ FFHRTER S
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¥ Yp N &9 U fRfd & Iahd © T I;.(Ex&):é.(&xi) TR YCWhalds ol A o] AT BN fad
TR W a, b TAT ¢ ERT PR & | 37

a(5xé)=b (¢xd)=¢ (axb)
a1 [a b ¢]=[bc a]l=[c a b]
13.30 JAfer B4, [oed 3 gwsrvf (Properties of scalar triple product)

(i) arferer i o # fowg 7o o a1 Rf oReR gae! S Febdll 6 |
TR R

- (B) = b-(éxd) =¢-(ax) n

! a-(bxc)=(bxc)-a @)

<0 TBR b-(cxa)=(cxa)-b 3)
(ax5)
(bxe)

o c-(axb :(4x13)-2 “)
¢

KIBIG ZJ(ZXE):(ZIXI;)E
ara: Afshar oW IRafia wae WR fawg der oot & forg wreoR uRafda fosar s dawar 21
(i) Afe=il & Afha o4 gact=1 U 31faer 31 IO &I o 9adl ST & |
(bx &) =—(éxb)
a-(bx&)=—a-(¢xb)
3 [ab c¢]=-a ¢ b]
S YR 31 T o1 OIT Habdl © | RO H Ueb IR TR A=l &7 369 daell UR Y: d YR dTel afsha 4

H 37T STl & eI forg 1 Ugel & A 81 Sar & |
(i) 31feeT iR [ e # 59 <1 Afee FHIR B, 99 OGS I BT & |

A @, b, ¢ A afw S R e b 9or ¢ TR E 13| dfF b T ¢ WHRR £ AT b = Ac, SEf
AU R AR T |

[abe]=a-(bxc)=a-(2exc) = A(a-0)=0 [exi=]
feagoft: afe <1 Afeer w@ 81 a1 i1 ko o= &1 8 |
13.31 Aq"pcld BT ATIA (Volume of a tetrahedron)

AT fdb aqeheres OABC ¥ O ¥l fa=g qern A(&),B(l;) od C(E) =AY B |

ATHAF BT 3T (V) = % (3TTETTR T &3 ) ¢ (SalTS)

:l{l(g,xi,)];:l[z, 5 <] 0 >
312 6 ATPTa 13.24
3 AP T AT = (1/6) (FATR W] BT SR, T A T FR a, b, ¢ &)
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fewofy. Ife aqepetsd & @i o A(&),B(Z),C(E) qer D(Zz’) HINICREURERCARCIDRE

13.32 {19 I¥Tax AT [ AIQTN 4,5 AT ¢ ® GHAANI B BT ATIAD
vq ggiw gfaa== |:Zl b Z] =0 8 I (Necessary and sufficient condition for the three non-

parallel and non-zero vector 4 5, ¢ to be coplanar is that [& b E} =0)

TavaS GRIGw 7 5 o, b T © W 3TEL, STAATAR g e & | ek bxc e & o e T
AR EM G a-(bxc) =0
(v a A HE QAT b x ¢ A B o I & U 2 o | BT S O g B R )
arerfq [Zt b E]:O
gt gfieeer |7 fs
[&Bé}zo = Zz-(I;xE):O

= &i(i)xé),W1§x5,Wéaméa%m@wﬁlwhwgtmﬁwgiﬁwﬁ

Rerfdy €141 =1fRT | a7ct: AR a, b T ¢ TSR B |
g Iqrever

~ A - ~ ~ ~

I -2 1
&a: a-(bXC)Zl I 11=0 (-, 5 UG i T I 1)
1 2 1
1 2 1
(axb)-c:c-(axb):l -2 1=0 (-. Ho¥ U el & A B )
1 1 1

. a-(bxc)=(axb)-c
3id: Cl( XC) (CIX )C [370]



W—24.maﬁﬁr§rﬁs[3+5 b+c Z+Zz]:2[2: b E}

T (b+e)x(e+a)=bx(c+a)+ex(c+a) (et P )
=(bxc)+(bxa)+(cxc)+(cxa) (et Forar @)
=(bxc)+(bxa)+(cxa) (1)

[a+b bc cral=(a+b){(b+c)x(c+a)

=(a+ ){( xc)+(bxa)+ (Ex&)} (@i (1) )
~(a+B) () (a+B) (bxa)+(a+B) (cxa)  @erPrw)
=a(bxc)+b(bxc)+a(bxa)+b(bxa)+a(cxa)+b(cxa)
=|abc|+0+0+0+0+[b ¢ a] (-.- PN IO @ Torer )

=2[abc]
FETETT-25. A3 50 A & o e a=2i— j+k, b=i+2]—3k T ¢=3i+Aj+ Sk wdea |
wal: 9 Alwl g, ) qoT ¢ B AT BN Bl i [ZJI;E]=O 2

2 -1 1 3 4 5
SRIN 1 2 -3l=0 @ 2 -1 1]=0
3 4 5 1 2 3
(@fsha o9 # fdaar gea IR ARviE & AT H 1<% a1 31TT)
31 3(3-2)+A(1+6)+5(4+1)=0 =3+72+25=0

= A=—4
T A =—4 & ford N 9T @, b T ¢ WHAAA B |
sarevvl-26. Rig SN b 975 4(4,8,12), B(2,4,6),C(3,5,4), D(5,8,5) Aadia g |
g afy At fa=g aaaeia 8, ot wfeer BA, BC, BD +f waaela 81t | ¢ waaeaar & yfiawr 9

(i BC BD|=0
a9 B7—(4§+8}+1 12) (2§+4}'+612)=2§+4}+61€
(31+5]+4k) (2z+4}+61€)=§+}—21€

(51+8]+5k) (2z+4}+6l€):3§+4}—1€

2 4 6
s [BABCBD |=[1 1 -2[=2(7)+4(-5)+6(1)=0
304 -1

31 AR g, AT B |
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sarewr27. ARk AR fawg A(a), B(b), C(c) v D(d) <t &1 a1 R e s
[Z; b E]:[Z ¢ ZI}{E a 5’}{& b 5’}
&: IR a5 ey & | 91 W™ 4B, AC Wd 475 *f waelia e |
= [ 4B 4C aD|=0
L -9 ) )
= (5—&)-{(2—&)x(5’—&)}:0
= (b-a)-{cxd-cxa-axd+axa}=0
=b-(cxd)-b-(cxa)-b-(axd)-a-(cxd)=0
(@I 3ifaer e, [T T A T BN Rl ¢ T §TR 3T )
3 [Z; b E]:[i) ¢ ZZ]{Z a E’}{Ez b 5’}

FETEVVT-28. S THIR TSHAD] BT AR ST S T 9 G DR 21 —3 )+ 4k, i+2/—k @@

2i—j+2k ¥

- - —

& AR a=2i—3)+4k, b=i+2]—k TN ¢ =2 — j+2k & | YSHAR PT 3T =[abc]

2 3 4

1 2 -

2 -1 2
<fdb 3T A d GTHD BT © | 3ch: SN 26 TDIS |

SETEYVT-29. Ud Aquheld & ari Y 0(0,0,0), A(1,2,1),B(2,1,3) 3R C(=1,1,2) 8| aheid Bl AR

ST P |

w4 7Et 0(0, 0, 0) et g & o it & Reify wfder a=i+2j+k, b=2i+j+3k qom c=—i+ )+ 2k &1

=2(3)+3(—4)+4(-5)=6-12-20=-26 THTE

T: ATl DI AT :%[& b E}:—

:%[1(—1)+2(—7)+1(3)] =2 TP

<fdb I Had gD Bl & 3 ST 2 FHTS |
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YI-THTIT 13.4
1. g I fe

W[ jk1+[i k j1=0 (i) [2i jk]+[i k j1+[k j2i1=-1
0. afra=2i-3j+4k,b=i+2j—k gern Z:3§—}+2l€gﬁ,aﬁ[&l§2]zﬁmﬂ§maﬁml
3. g AW R Afer —2i— 2+ 4k, — 2+ 4 — 2k T 4i—2) -2k AR
4. Ao feaam & ford, FrferRaa afeer wwaeta g
() a=2i—j+k b=i+2j-3k @ c=3i+Aj+5k
() a=i—j+k b=2i+ —k @ c=Ai— j+ Ak
5. g oifoe & fFre=ferRad ani fag \wdea € |
i)  A(-1,4,-3),B(3,2,-5),C(-3,8,-5), D(-3,2,1)
i A(0,-1,0),B(2,1,-1),C(1,1,1), D(3,3,0)
6. RIgdRIRE a=2i—j+k,b=i—3j—5k T c=3i—4]— 4k T THPIOT R &Y AR oG & |
7. N OHIRR YSHAD BT R AT dIfore forsgas! o= Sl diR 1 forRaa wfeen gwr fefia &
Q) a=4i-3j+k b=3i+2j—k @ c=3i— j+2k

() a=2i-3j+k b=i—j+2k @M c=2i+j—k
13.33 Wfeer f3rd, LT (Vector triple product)

GREATST: “{dB-81 <1 ARl & AL YUHEE BT TN A & A1l A el qUHhe, dIH1 Al &1 afaer e s
EESICIEIN

afe a, b, ¢ & Al ?, a1 391 A B B ZJX(ZXZ),(I;XE)X&, (szI;)xE e BT |
ST e : ife <1 |fdel o1 |iewr A1 ool [oThd 34 a1 Afeell & Id & owdd Ud dias 8idl 6, 31d:
AR bxc, AR h T AR ¢ B T B THIT Vb A2 |

3@ th(ZxZ), afeT a e At (Zxé) & I U AR & orelfq s, |fw § R 9w ¢ & ad d

Rere e e & | 91 51y oI ¢ o T4 o vt favar ot et &, 9 @ x(bx ¢ ) = Ab+ e, T 2, @ p
ffeer IRRIT B |
fewft. wfeer B e &1 SRiFd afarn vd s @ 9 W @ {6 EIX(BXE)#(EIXI;)XE, arerfq
|faer e ohd AEed T8 E |
13.34 Afee a,5,c & foard g oY fo

i (bé)=(a-0)p(a-5)¢

RIRINCT Zt:a1;+a2}'+a3fc,l;:b1;+b2}'+b3l} Rl E:c1;+cz}’+c3l:f
Jj ok
b, b
c

= -

3fq le(gxz)z(ali+a2j+a3k)>< A

[

C

1 3
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= (a1;+a2}+a31:7)><{(b203 —b302); +(b301 _blc3)}+(blcz _bzcl)];}

:Z{% (b, —byc)-a, (b3cl—b1c3)};
= z {b1 (a,c, +ase;)—¢ (a,b, + a3b3)};
=Y {(ac +ae, +ac,)b—(ab +a2b2+a3b3)cl}; (abc, ST Td T WR)
-l -~
3T Etx(l;xz):(a-c)b—(a-b)c
wvmre (axB)xi=-ix(axB)=—{(c-B)a-(¢-a)B)= (¢ a)p-(¢-B)a
g Iqrever
SETEXI-30. AT a=3i+2+k,b=i—2]+2k T ¢=2i+ j—k B dx (b x &) BT A G ST |
i (5<2)-(a - (05):
a- 2:(31+2]+k) (21+] k)
=(3)(2)+(2)()+(1)(-1)=7
(3l+2]+k) (l 2]+21:t)
=(3)1)+(2)(=2)+(1)(2)=1
- i (5<8)-(a - (55)
:7(i—2j+2k)— (2i+j—1€):5§—15}+15/€

J&TeYvl-31. ﬁl@&%ﬁﬂfﬁ?(axb)xe ax( ﬂ) aﬁsﬁqzﬁqﬂaﬁ{(cxa) =0

&: WA 6 (axb)xc=ax(bxc|
. (-)b(b-&)a=(a- &) (a-B)z
. (5-¢)a=—(a-B)¢
o (6-c)a—(b-a)c=0
S (¢xa)xb6=0
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— — — — —

&el: 971 fb P=a><(b><c),Q=5><(c><a) eI R=c><(a><b),?ﬁ
P4 G+ R={(a-¢)b-(a-B)) +{(5-a)(b-)a)+{(¢-B)a— (- @)} -0
=  P=(-1)O0+(-DR
—  P,0 W4 R UG @ wad A §1
—  P,0,R 9HdE

YITHTAT 13.5
1. &x(éxé)mwaﬁaﬁmﬁ
Q) a=3i—j+k b=i+3j—k gon c=—i+ j+3k
() a=2i+j-3kb=i-2j+k @A c=—i+ j—4k
2. fog dif fa 21><(I;><E)¢(Zz><l;)><2ui%{
O a=2i+5j-Tk,b=-3i+4j+k c=—i—-2j-3k
()  a=2i+3j—5k b=—i+ j+2k c=4i—2]+S3k
3. qaax(bxc) ( )5 (Zl Z)c B T BISTT, el
Q) a=i+j-2kb=2i—j+k,c=i+3j—k

A L

() a=i-2j+k b=2i+j—k c=3i+5/+2k
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ot ferer a & forg Rig ARG fb

a.
?x(5x§)+}x(5x})+l}x(5xl€)=25
5. g #iog i
&x(5x2)+5x(2x5)+2x(&x5):6
6. RIg PN a,b, c G2, AR iR Paad IR axb, bxc,cxa FATAT & |
7. Tug @i fe
(&xB)x(Ex&):[&BE]E—[&ZE]Zz’
8. <rufuia o b & uRAOIHEAS 3 w28k d-b =6 ¥ a de b & dar @1 10T ST AT |
o. Wl i-2j+3k iR 3i—2j+k & 9 BT HIoT ST BT
10. W j+ ) R j— j &I e ST S |
1. |faw j+3)+ Tk @I, AW 77— j+ 8k U Y& ST BT |
12 (3d —5b)-(2d +7b) 1M 91d HIRY |
13, ardfeEi g ok b @ aRemr sid SR, afe e aRerer §ar & ol 39 & dier &1 B1or 60° & o S+ sfer
1
Wg%‘l
14, I TP wES WY 6, & fow (¥ —a)-(¥+a) =12 8131 | ¥ | $TAH 1d BT
15, AR a=2i+2]+3k b=—i+2j+k 3R ¢=3i+3] SHIPRE & a+Ab, ¢ Wefq &, q A Fr A 0@
PR |
16, Al a,b,c aEd AR IAUBRE b a+b+c=0dl a-b+b-c+c-a oA sid AR |
17 Afe foddt 2yt ABC & < A, B, C %490 (1, 2, 3)(=1, 0, 0)(0,1,2) 8 dl LABC =i 1Y |
’ (el faeg | ,
i gk
L il1 0 0
cost9—ﬁ F
b { 01 0
k10 0 1
2. aR a=ai+a,j+ak arf=pivh j+bh N ab=ab+ab,+ab,
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10.

11.

12.

13.

14.

Etxl;:(absine);a

‘lel;‘ ”:l:aXb
sinf = SR -7
ab |a><b’
SR TRIET BT AT & FTAR TS TR
ixj=k jxk=ikxi=] X| i J k
M R R St il o k j
JXi=—k kX j=—i ixk=—] i ’ {
A A e A A A A Jjl-k 0 i
ixi=0=jixi=kxk . N A
77 k| j —-i O
axb=0<allb (aiO;tb)
i j ok
a=ai+a,j+ak SNb=hi+b j+bk W axb=|a a, a,
bl b2 b3

TR TG BT AT Eb e = a x b, STET @ T b FHR A BT AT oG & |
MBC mﬁaw:%]axmzxazx&\, et @, b, ¢ Frger & ot @ Reifiy afdw &

oI gt frereb Rerfdr wfee e g 5 @1 ¢ 8, W 81 o1 9fies axb+bxc+exa=0

R AT BT e, fora Rigef a qer b & Z%’&xls‘
a,b,¢ @ sifeer e oemeet @ (bxe) @t [a b ¢ | Aemaad 2

afe a= a1;+a2}+a312, h= b1}+b2}+b3fc,

al aZ a3
c=ci+c, j+ck, dl [a b c]: b b, b,
¢ ¢ c

TR VB eds] bl ST =|:;l b E], (STeT AT g, b, ¢ S T BRY D oM Beil 2 1)

Ir= 27 o=z~ |
I A BT T =g[a b C],G%T a,b,c T PR E |

A\ a, b, ¢ F1 AR i Trwd th(ZxE):(Z:-E)I;—(Zz-Z)E.
<At 3 <ifrer o 9 v e @ o o e T el 8, areif ax (bxc) = (axb)xc
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S<INHT T
YRHTIT 13.1

(D |a|=3;|b=62;|¢|=1 (2) @IS 1 Afew (3) ®1g &1 wfew (4 x=2,y=3

(5)—7,6 T 7, 6 ©) —4j—k o i+ ]+2k - (f+}+;;)

- ~7i 4G i+j+2k (1+/+k)

5 , 0/ j \/g \/5

N o) 361 =7+20) U

&7 (10) 70 (11) 47 + 6] 8k = —2(2F —3 ]+ 4k)
L. 4~ 1~ o

(12) (1) - 3_1 + 3_] + 3—k (2) =37 +3k) (13) G.2. 1)

YITHIIT 13.2

(1)) 10:Gi) 0: (i) 1043 (2) ()—4 (ii) 7: Giii) 7 (4)6=cos_1(%)
(5)(0)3:()3 OF @ 5i-15)+70
Y3I9HIIT 13.3
. i+ i+k .
W 4-5j+7k @ (6)16 (7) =3 +6)+6h (1@%
YI9HICIT 13.4
@)-7 G461 (8)0)30:i) 14
UHICIT 13.5
(1) () =27 -2 + 4k (i) 8i =197 —k
T (5 60 R R
® 5 (9) cos [7) (10)0 D g (12)6|ad|* +11a-b—-35|b
- 3 o 10
(13) |Zz|2:l, |b]=1 (14) \/E (15)8 (16) _5 (17) cos (Wj

[378]



